

Egyes szám ára 100 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 167. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 26.

**E lőfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 2000 korona.

**EGYES SZÁM ÁRA 100 KORONA.**

**Kiadótulajdonos:**

Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.

A szerkesztésért felelős:

**POSCH DEZSŐ.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

## Szociáldemokrata szónok a drágaságról.

**Csendes interpellációs nap a nemzetgyűlésen**

Budapest, július 25. A nemzetgyűlés mai ülését feltizenegy után Szeitovszky Béla elnök nyitotta meg Farkas Tibor: Az indítmást elfogadja, bár a kormány iránt nincs bizalma. Azonban a kormányzathoz szükséges eszközöket meg kell adni a kormánynak. Minden lépés, mely közelebb visz alkotmányosságunkhoz vagy gazdasági helyzetünket javítja, egyúttal a lelkek egyensúlyát állítja helyre. Ezen a téren nem sokat tett a kormány. Fogjunk hozzá közjogi kérdéseink megoldásához. A kormány a gazdasági léren sem mutat fel olyan eredményeket, amelyek megnyugtathatnák az ország lakosságát. Csonka-Magyarországon több a miniszteri tanácsos, mint a békében volt. Attér a gazdasági szakoktatás kérdésére. A néptanítókat is be kell vonni a gazdasági szakoktatásba.

**A tisztviselők és munkások érdekében.**

Peyer Károly: A tisztviselő kérdéssel foglalkozik, sürgeli annak revízióját. Csak a tisztviselők helyzete, mint fixfizetésű társadalmi osztály helyzete rosszabbodott. A többi társadalmi osztály át tudja hártani a drágaságot, csak a fixfizetésűek nem. Nagy a lüdvész pusztítása a munkások között. A munkásság nem akar sztrájkot csinálni, mert ha az éhező tömegeket sztrájkba vinnék, nem tudni, hogy ez a mozgalom hol állna meg. Azt mondják a munkaadók, ha aranyparitásra emelnék fel a fizetést, elpusztulna a magyar ipar, mert elveszítené versenyképességét. A versenyképesség kell nem a munkások nyomorával kell fenntartani, hanem jobb berendezéssel. Rosszul fizetett munkássággal nem lehet versenyképességet fenntartani.

Határozati javaslatot nyújt be: A szociáldemokrata párt felhívja a nemzetgyűlés figyelmét a drágaságra és a belőle fakadó nyomorra. Szerinte a kormány maga is elősegíti a drágaságot az állami üzemek teljesítményének drágításával, a vasuti tarifa emelésével, a legfontosabb élelmiszerek kivételének engedélyezésével. A kormány terjeszsen elő olyan törvényjavaslatokat, amelyek a jövedelemelosztás eddigi aránytalanságait csökkentik és a munkabérfizetéseket olyan arányban emelik, hogy a drágaságnak megfeleljenek. A behozattal csak nélkülözhetetlen cikkekre kell korlátozni az elsőrendű közszükségleti cikkeket mentesíteni kell a forgalmi adó alól és az elsőrendű élelmiszer szállítások díjtételét le kell szállítani. A magyar buza drágább, mint a külföldi. A buza áralakulása mögött nem mindenkor a termelő áll, hanem nagyon sokszor a spekuláció. A kormány nem nézheti tétlenül, hogy egyesek a legszegényebb néposztály nyomorának kiaknázásával horribilis vagyonokat szerezzenek és jólétben éljenek. Addig, amíg az egyik oldalon a legnagyobb nyomor van, a másik

oldalon a legnagyobb fényűzést látni, egy kis társadalmi osztály részéről, amit a háború előtt elképzelni sem lehetett. A papirpénzt annak idején befektetésekre kellett volna fordítani. A devizaközpontnál a devizák beszolgáltatásával előállított nyereséget elmanipulálják Zürichben a korona stabilizálása érdekében. Már régen a buzakötvények, vagy az aranyparitások kötvények rendszerét kellett volna meghonosítani. Nincsen valorizált értékünk, ennek következménye, hogy nincs hitel. Nézte szerint a szénbizottságra nincsen szükség. A főváros törvényhatósági bizottságában uralkodó viszonyba a kormánynak és a nemzetgyűlésnek be kell avatkozni, mert a törvényhatósági bizottság többsége nem képviseli a főváros lakosságának többségét és nincsen erkölcsi alapja ahhoz, hogy a főváros többsége nevében beszéljen. Nagy terror nyílt meg a ceglédi választásnál. Nem tartja helyesnek, hogy az ébredők a rendőrkapitány tilalma ellenére megártották a gyűlést. Kívánja a nyílt szavazás megszüntetését. Ezután folytonos közbeszólások közt támadja a titkos fegyveres szervezeteket. Ezek a szervezetek csak addig tartanak ki a kormány mellett, amíg a kormány nekik tetsző politikát folytat. Kijelenti, hogy ha adatok kerülnek kezébe a titkos szervezetekről, azokat a nemzetgyűlés elé hozza. Ugy véli, hogy az ország érdekében cselekedjenek, ha ezek a nemzetgyűlés elé kerülnek.

**Szomjas Gusztáv:** Ez csak árt az országnak.

Az elnök ezután délután 4 óráig felfüggeszti az ülést.

**A délutáni ülés.**

A délutáni ülést fél 5 órakor nyitotta meg Pesthy Pál alelnök.

Reiszl Richárd: Tiltakozik az adóvalorizálás és a forgalmi adó felemelése ellen. Helyesnek tartja általában a luxusadót. A bortermelés rovására a hordóúzsora letörésére már most elvárja a kormánytól az intézkedést. A szőlőbirtok adójának leszállítását kívánja.

**Rákóczi Ferenc** az indítmást nem szavazza meg. A kormány költségvetés nélkül dolgozik. A koronának Zürichben való leromlása a kormány hibája. Hosszan beszél a Habsburg uralkodók ellen. Tiszta magyar politikát követel.

Az elnök bejelenti, hogy Kossuth Lajos Tódor holnapi temetése miatt a nemzetgyűlés 12-3-ig és 5-9-ig fog ülést tartani. Ezután átternek az interpellációkra.

**Az interpellációk.**

Szabó József a középiskolai tandíjak és beiratásdíjak nagymérvű felemelése miatt interpellál. Szentpály István a szénbizottság megszüntetését követeli. Bozsik Pál és Farkas Tibor interpellációja után Horváth Zoltán a Habsburg-propa-

ganda és a II. Ottó király kultusz ügyében interpellál.

Nagy Emil igazságügyminiszter megnyugtató kijelentést tesz, amely szerint a magyar kormány is elítéli

e propagandát, elítéli, hogy a Habsburg kérdést valaki forszírozza. A kormány igenis súlyt helyez minden nemzet szimpátiájára.

Az ülést 9 órakor bekezesztették.

## A korona zuhanását a külföld idézte elő.

Budapest, július 25. Politikai körökben ma úgy látszik mindenél jobban érdekelt a koronának váratlan nagy mértékű, szinte katasztrófális zuhanása. Ezzel foglalkozott főként a folyosó is, ahol szinte egyértelműleg azt a megállapítást tették, hogy nem az export vagy az exportpolitika, nem is a devizaközpont hibái, hanem egyenesen a külföld indította ellenünk ezt az irtó hadjáratot.

Különösen kormányzati oldalon tették azt a megállapítást, hogy ezért a katasztrófális korona zuhanásért nem lehet a kormányt felelőssé teüni, mert megállapítható az, hogy Prágán és Bécsen keresztül történt a korona leértékelésének az a folyamata, amelyet különösen az által látunk bizonyítva, hogy a tegnapi 4 és feles zütiení egyzcsre a prágai paritás csak 2.97-t tett ki.

## Megindult a birói eljárás a részvénypanama ügyében

**Nyolc főtisztviselő ellen a bíró elrendelte a vizsgálatot.**

Budapest, július 25. Nagy Emil igazságügyminiszter ma délelőtti megkereste dr. Polányi helyettes kir. ügyészt és utasította, hogy nyolc állami tisztviselő ellen megvesztegetés gyanúja miatt indítsa meg az eljárást. Az igazságügyminiszter leiratában meg is nevezte a nyolc gyanúsított állami tisztviselőt, akikről már a házivizsgálat is megállapította, hogy noha a bankokkal előzetes összeköttetésben nem álltak, mégis kedvezményes áru, vagy ingyen részvényeket jutattak nekik a bankok.

Az ügyész közölte az adatokat a vizsgálóbíróval és indítványozta, hogy a nyolc tisztviselőt, mint gyanúsítottat hallgassák ki, egyben kérte dr. Ulain Ferenc nemzetgyű-

lési képviselőnek, mint tanúnak ebben az ügyben való sürgős kihallgatását.

Budapest, július 25. Az igazságügyminiszter utasította a budapesti kir. ügyészséget a részvényügyben való eljárás megindítására. Az utasítás kedden megérkezett és dr. Tórek Géza kuriai bíró a vizsgálat lefolytatásával dr. Kovács vizsgálóbíró bízta meg. A vizsgálóbíró egy előre úgy látja a helyzetet, hogy konkrét adatok még hiányoznak, ezért a hét végén kiszáll a Hitelbank és Kereskedelmi Bank helyiségeibe és ott megvizsgálja a bank folyószámláit és levelezéseit. Ebből kívánja megállapítani, hogy kik kaptak kedvezményesen, vagy ingyen részvényeket.

## Kossuth Lajos Tódor temetésén kitűzik a gyászlobogót.

Budapest, július 25. A miniszterelnök elrendelte, hogy Kossuth Lajos Tódor ravatalára a kormány nevében díszes koszorút helyezzenek el. Csütörtökön a temetés napján az összes középületekre kitűzik a fekete lobogót.

## Gabonát nem, csak lisztet szabad kivinni.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, július 25. Nyers gabonát nem szabad kivinni az országból. Csak liszt alakjában engedély meg a pénzügyminiszter a kiszállítást.

## Megcsappant a vasuti forgalom.

Budapest, július 25. A vasuti forgalom a tarifaemelés első napján megcsappant.

## Prónay Pál újabb lovagias ügye.

Budapest, július 25. Ismeretes gróf Bethlen István és Prónay Pál afférjának váratlan fordulata. Prónay Pál nem egyezett bele lovagias ügyének jegyzőkönyvi elintézésébe, hanem provokálta a jegyzőkönyvet aláírt első segédét, gróf Jankovich-Bésán Endrét és báró Láng Mihályt. A két új segéd már gróf Bethlen István miniszterelnöknek is tudomására hozta, hogy Prónay Pál semmiesetre sem nyugszik bele ügyének információellenesen történt elintézésébe.

## Uj határátlépési igazolvány léptettek életbe.

Budapest, július 25. Vasárnap lépett életbe a magyar kormány egyik nagy fontosságú új rendelete, amelynek lényege az, hogy a magyar kormány bizonyos tíz kilométeres határterületet létesített a trianoni határ mentén fekvő magyar vidékeken. Akik ezen a körzeten belül laknak, az elsőfokú rendőrség által kiállítandó olyan hosszabb időre szóló határátlépési igazolványt kapnak, amellyel eddig csak az úgynevezett kettős birtokok birtokosai voltak. Az új igazolványok a mindennapi élet valamennyi vonatkozására érvényesek lesznek.

## Egy hajduböszörményi bankbizományos több milliót sikasztott.

### A tőzsdejátékokra átvett pénzzel megszökött.

A debreczeni királyi törvényszék feljelentés érkezett Löwi Salamon hajduböszörményi áru- és tőzsdebizományos ellen, aki a reá bízott pénzzel együtt ismeretlen helyre távozott.

Löwi Salamon megbízásokat vállalt el tőzsdejátékokra és akadt is emberekre, akik a gyors meggazdagodás reményében pénzt adtak át neki, amiket aztán magával is vitt.

A károsultak között van dr. Somosi Béla hajduböszörményi orvos, akít két millió korona erejéig károsított meg Löwi Salamon. Ugyancsak nagyobb összegű pénzt vett fel Gál Samu hajduböszörményi lakostól és valószínűleg másoktól is, akik eddig nem jelentkeztek.

Ez ügyben Preineszberger Jenő vizsgálóbíró folytatja az eljárást. Löwi Salamon tartózkodási helye ismeretlen, valószínűleg megszallt területre távozott.

## ▼ SZINHÁZ ▼

Uránia. Szanin: Arcubasev világhírű regénye. Kizárólag felnőtteknek.

Jegyzetesen elő magának egy Csodálatos köntöst.

Vigszínházmozgó: Dr. Gaudamus és Ó mint női fűző árusító.

## ◆ SPORT ◆

Békéscsabai „Előre” MTE—DKASE. A déli kerület egyik legjobb csapata a Békéscsabai „Előre” MTE (aki most vasárnap otthonában a DKASE-t 2:1-re győzte le) látogat el hozzánk vasárnap, hogy revanchot adjon a DKASE-nak. Az „Előre” csapata Jánossy fővárosi trénerének eredményes munkája révén a vidék egyik legkiválóbb csapatává fejlődött, amit elért nagyszerű eredményei is igazolnak. A közelmúltban verte a Szegedi Atlétikai Klubot 1:0-ra. A Szegedi Vasutast 2:0-ra. A fővárosi II. osztály bajnok csapatát az UTSE-t 2:1-re, jelenleg pedig Csaba—Szeged válogatottjához 9 játékos ad. Ezek után sportkörökben érhető nagy érdeklődéssel várják a vasárnapi mérkőzést, amely a DKASE ügötteri pályáján fog lezajlani. — Az első híradásra már sok jegyelő-jegyzés történt és erre való tekintettel az összes jegyek elővételben már kaphatók a Forgalmi Illatszertárban, Piac-utca 21. szám.

## Nem megfelelő a város vízvezetéki rendszere.

### A vízvezeték rendbehozatala és tovább építése közel ezermillióba kerül. — A munkálatokat sürgősen megkezdik.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután 4 órakor ülést tartott. A tárgysorozatban szerepelt a vízvezeték javítási munkálatainak ügye és tárgyalták a már megadott 30 milliót kívül újabb 130 millió korona kölcsön felvételének szükségességét. Napirend előtt Kernhoffer József bizottsági tag szólalt fel és a múlt gyűlésen tárgyalt szerződési szabályrendelet ügyével foglalkozva szöveg tette a közgazgatási szakmunkások ügyét. Az új rendelet értelmében másodosztályú fogalmazókká minősítik át őket és így az éhbérért dolgozó szakmunkások méltányos fizetést kapjanak. Javasolja, hogy a szabályrendeletnek a szakmunkákra vonatkozó szakaszát szakítsák ki és tárgyalják külön. Tegyenek javaslatot a közgyűlésnek, hogy minősítsék át őket már most másodosztályú fogalmazókká, hogy minél előbb méltányos fizetést kapjanak. A bizottság egyhangúlag elfogadta a javaslatot és ilyen értelemben terjeszti a közgyűlés elé.

Tóth Emil dr. tanácsnok ezután ismertette a vízvezetéki ügy előzményeit és a rendbe hozatal költségeiről lefolytatott tárgyalásokat. A népjóléti miniszteriumban megtartott tárgyalásokon és a szakbizottsági értekezleteken megállapították, hogy a márciusban előirányzott 30 millió korona ma már nem elegendő a javító munkálatokra. Az anyagárak és munkabérek emelkedésének következtében legalább 160 millió kell ahhoz, hogy elvégezzék a munkálatokat.

A kormány is hozzájárul a költségekhez.

Nemrégben Tóth Lajos államtitkár elnöksége alatt értekezletet tartottak ez ügyben és a következő megállapodásra jutottak: Ha a város megszavazza a javításra szükséges 160 millió koronát, a kibővítés és javítás költségeihez hozzá járul a kultusz kormány. A víztisztító berendezés költségeit a kultusz kormány hozzájárulni, mivel az első sorban az egyetem

érdeke. A kultusz kormány azonban ezekkel a hozzájárulásokkal szemben ellenőrizteti a munkálatokat.

Kéri, hogy a bizottság szavazza meg az újabb 130 millió korona kölcsönt és a munkálatok irányítására küldjön ki egy bizottságot önálló rendelkezési joggal. A bizottságban a város képviselőin kívül részt vesznek a népjóléti miniszterium és kultuszminiszterium kiküldöttjei is. Mivel a munkálatok vezetésénél szakértőre feltétlen szükség van, javasolja, kérjék föl Zarka Elenér miniszteri tanácsost az ellenőrzésre. A miniszteri tanácsosnak napi 7500 koronát és a felmerülő összes kiadását fedezni kell a városnak.

### Kélt-e külön szakértő?

Az előadói javaslat körül heves vita támadt. Többen kifogásolták a miniszteri tanácsos felkérését. Az amugy is nagy kiadásokat nem kell még külön a javításra fordítandó összeggel arányban álló szakértői díjjal terhelni. A szakértő Budapestben tartózkodik, ha lejön ide a munkálatok idejére, kitűnően képviselheti a népjóléti vagy kultuszminiszter felhívását, de nem a város érdekét. Debreczenben is van hozzáértő ember és talán biztatóbb, mint aki csak az építés ideje alatt lesz itt és aztán eltávozik a városból.

Aczél Géza műszaki tanácsos, mint a mérnöki hivatal vezetője kijelenti, hogy a külön szakértő kiküldését szükségesnek tartja, mert a városnál nem rendelkeznek azzal a szaktudással, ami a vízműveknél szükséges. A maga részéről a szakértő munkáját nem vállalhatja, mert ő sem rendelkezik az ismeretekkel. A nagyarányú munkálatoknál szükséges az egységes irányítás és feltétlen hozzájárulás. A vízvezeték sem juttat volna ilyen lerongyolódott állapotba, ha hozzáértők kezelték volna. Jellemző, hogy éveken keresztül megkapta a város a sok milliót érő vízműorát, mely a telep vízmennyiségét és a fogyasztást ellenőrizte volna, de a mai

napig a raktárban van és nem szerelték fel.

### Hol van a polgármester?

Jóna István bizottsági tag szöveg teszi, hogy feltűnőnek tartja, hogy ilyen fontos kérdés tárgyalásánál a polgármester nincs jelen. Mióta tag, alig látta a jog- és pénzügyi bizottság ülésén. Egy ilyen ügy tárgyalásánál, ahol a 160 milliót látják csak előleges kiadás, furesa, hogy még a jogi felvilágosításokat is a műszaki tanácsos kénytelen megadni a polgármester távollétében. A víztisztító telep és a csőhálózat tovább építése óriási összegeket emészt fel. Az állami hozzájárulás maga kitesz 500 milliót. A napról-napra emelkedő drágaság egyre emeli a kiadásokat. Az ügy tehát nagyon fontos és a város feje még sincs a tárgyaláson. Juhász Nagy Ignác felszólalásában szöveg teszi, hogy a rendelkezési jog egyedül a tanácsot illeti meg és az önálló rendelkezési joggal felruházott bizottság munkáját a belügyminiszter megakaszthatja a törvényre hivatkozva.

A sok heves hangú felszólalás közt Vásáry István tanácsnok kijelenti:

— A vízmű hibás és víze iszapos.

Dr. Tüdös tiszti főorvos is hasonló értelemben szólal föl. Közegészségügyi szempontból nem éppen kifogásolható a víz és sürgős a víztisztító telep felszerelése.

A felszólalásokra Aczél műszaki tanácsos válaszul és részletesen leírja a vízműtelep berendezését: Elhibázás és hiány van a vízműnél az kétségtelen, de 1916 óta hiába sürgettem a javítások végrehajtását. Jelenleg 12 kulból szivattyúzzák a vizet, de a most meginduló javító munkálatok alkalmával a meglévő 6 kutat is bekapcsolják és így állandó bő vízmennyiség biztosítva van. Egy pár szenvedélyes hangú felszólalás után szavazással döntöttek az előadói javaslat felett.

Mezszavazták a 130 millió korona újabb kölcsönt, hozzájárultak az önálló rendelkezéssel bíró bizottság kiküldéséhez, azzal a módosítással, hogy a bizottságot a tanács fogja kiküldeni. Hozzájárult még a bizottság Zarka Elemer miniszteri tanácsosnak szakértőül alkalmazásához. A vízmű javítások ügye nagyon sürgős és minden napi kérdés, milliókba kerül a városnak. Egy fórumon már keresztül ment az ügy — nagy nehezen — és csak az anyagok megrendelését kellene minél hamarabb eszközölni. Több kisebb ügy tárgyalása után az ülés fél 7 órakor bekezdették.

### A devizaközpont ártolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	11240 K	11740 K
Angol font	51640 K	53640 K
Hollandi forint	4396 K	4596 K
Francia frank	665 K	699 K
Svájc frank	3000 K	2100 K
Léva	110 K	117 K
Cseh korona	333 K	353 K
Let	58 K	65 K
Lira	488 K	528 K
Dínár	120 K	127 K
Német márka	0'035 K	0'049 K
Lengyel márka	0'074 K	0'088 K
Osztrák korona	0'155 K	0'172 K
Napoleon arany	40000 K	— K
Dán korona	1955 K	2055 K
Norség korona	1810 K	1910 K
Svéd korona	2985 K	3185 K
Belga frank	642 K	672 K

A DKASE csapata ma, csütörtökön délután 5 órakor nagy tréninget tart. Szakosztályi ülés este fél 9 órakor a Royalban. A játékosok pontos megjelenése kéri. Tükár.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

## DR. REX féle Pipere-szappanok

legjobb, legolcsóbbak

Kapható Drogueriákban és Illatszertárakban. ooo

**Piskolty P.**  
uri szabó üzlete  
Kossuth-utca 58. sz.  
Elegáns ruhákat saját vagy hozott szövetekből szolid árban készít.

**TÜKÖRGYÁRTÁS**  
mindenfélé ujtükrök készítése  
régli tükrök újraöntése  
Csapó-utca 19. szám.  
Debreczeni Üvegész- és Tükörgyár.

Legszebb  
**divatingek**  
2 gallérral 8000 kor.  
**HERMAN ÉS FRIEDMAN**  
Piac-utca 10. Bikával szemben.

**A Hungária Hengermalom r.t.**  
debreczeni malma  
(Homokkert, Bánffy-utca 2. sz.)  
július hó 29-től kezdődőleg kívánságára felőröli a behozott gabonát, vagy kieseréll azonnal elsőrangú őrlményre.  
Költséget nem kimélve, a modern malom újból szereltetett és az igazgatóság a legkényesebb igény kielégítésért szavatol.

## HIREK

### Tájékoztató.

1923 július 26.

Uranja mozgó: 7 és 9 órákor: Szanin.

Vigszínház-mozgó: 7 és 9 órákor: Gaudedamus.

Közművelődési könyvtár nyitva: reggel 8-tól este 8-ig.

Ejleli szolgálatot tartanak a következő gyógyszerárak: Kigyó (Piac-u. 33.), Arany Egyszarvu (Kossuth-u. 8.), II. Rákóczy Ferenc (Külső vásártér), Nádor (Szentanna-utca 66.), Csokonai (Mester-u. 43.), Reménység (Csapó-u. 22.).

Országos vásárok tartanak:

Július 28—29. Mezőtúr.  
Július 29. Jászalsószentgyörgy.  
Július 29. Tiszánána.  
Július 29. Szeged.  
Július 30. Apez.  
Július 30. Szendrő.  
Július 30. Tiszadob.

### A politika berkeiből.

Kormánybiztost kap Cegléd Solty Béla rendőrfőkapitány személyében, akiről azt mondják: kiváló képessége van ahhoz, hogy a rendőrséget politikamentessé tegye. Ha vannak tanítványai, jó volna azokat küldeni azokba a városokba, ahol az ébredők és a kurzus lovagjai, meg sajtóorgánumai a békés polgárságot egymásra uszítják.

Nemzetközi híradás szerint a világ minden részéről rekordtermést várnak, tehát olcsó lesz a buza a világpiacra. — Koronánk máris kétségbeesetten süllyed. — Most legyenek résen azok, akik pénzügyi politikánkat intézik, mert alighanem az lappang a háttérben, hogy a csehek meg osztrákok olcsón akarnak hozzájutni a magyar liszthez, sertéshez, meg egyéb kiviteli termékeinkhez.

A Református Tanítóegyesület új elnöke. Az Országos Református Tanító Egyesület legközelebb Budapesten tartott országos gyűlésében elnökévé Dobó Sándor hajduböszörményi igazgató-tanítót választotta meg teljes egyhangúsággal, nagy lelkesedéssel, aki a Tanítók Lapjának több mint 30 éve és most is szerkesztője s minden közügynek és a tanítók ügyének is lelkes harcosa. Társelnöke a világi részről Benedek János dr. nemzetgyűlési képviselő. A lemondott Simon Károly hadházi igazgatót diszelnökké, Úray Gyula volt ügyvezető elnököt pedig tiszteletbeli elnökké választották. Az öreg, 53 éves tanító Dávid Mihály volt pénztáros tb. taggá lett. Új pénztáros Nagy Lajos vámpórcsi igazgató-tanító.

Gyermekek szíve. Két derült arcú gyermek jött szerkesztőségünkbe azzal, hogy olvasták az „Egyetértés”-nek a szegényügyi bizottság gyűléséről szóló híradását. Volt 500 korona megtakarított pénzük, ezt a szegényeknek szánták. Atyjuktól midőn erre engedélyt kértek, a szép cselekedetért pótlásul további 500 koronát kaptak, így 1000 koronát adtak át nekünk azzal, hogy enyhítsük ezzel egy-két szegény gyermek éhségét. Ezt az összeget befizettük a városi szegény-alap javára gyors segély céljára. Hiszszük, hogy e szép példa követőkre talál. Szerettük volna ennek a két jó gyermeknek a nevét közölni, de erre nem kapták atyjuktól engedélyt.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

## A kormány terve szerint a tisztviselők fizetésjavítása távol lesz az aranyparitástól.

Budapest, július 25. Mint ismeretes, Homonnay Tivadar képviselő parlamenti beszédében a közalkalmazottak fizetését 50 százalékos aranyparitás alapján követelte. A kormány felhivatalosa akkor azt írta, hogy a kérdés megoldása csattanós felelet lesz Homonnay beszédére.

Bár a közalkalmazottak fizetésegységesítését tartalmazó rendelet a Hivatalos Közlönyben valószínűleg csak e hét végén jelenik meg, kiszivárgott hírek szerint a megoldás közelről sem tesz eleget Homonnay képviselő követelésének és az aranyparitáshoz közel sem jár.

Részletes adatok a készülő kormányrendeletéről még nem kerültek nyilvánosságra, annyit azonban megtudtak, hogy pl. a XI. fizetési oszt. fizetését 65,000 koronában, a X. fiz. oszt. 82,000, a IX. fiz. oszt. 100,000, a VIII. fiz. oszt. 120,000, a VII. fiz. oszt. 150,000 koronában állapították meg.

A tisztviselők ezen új fizetését még akkor állapították meg, amikor a korona 6 és feles kurzuson állott. Ma a korona 2 és fél ponttal esett és könnyen meg lehet, hogy mire a rendelet megjelenik, a korona a nulla felé közeledik.

## Németországban katasztrófálisan fenyegető a helyzet.

### A német jegybanknak tegnap nem volt pénze

Berlin, július 25. A németországi helyzet egyre fenyegetőbb. Ugy látszik Berlinben és egész Poroszországban belátnak minden utcai tüntetést és nyilvános gyűlést. A ömegeken egyre jobban urrá lesz a radikális hangulat. A pártok foglalkozni kezdenek a kritikus helyzettel, különösen azzal az állapottal, hogy a kormány ilyen viszonyok katasztrófális fejlődésével, — amit a dollárnak 414 ezer márkás hivatalos

los kurzusa jellemez a legszomorúbban — láthatólag tehetetlenül áll szemben.

A szociáldemokrata párt a Vorvertzen különböző követelésekkel állott elő, amelyetől a heyzet javulását várják.

A birodalmi jegybank tegnap pénz nélkül állott és a legnagyobb összegeket is kénytelen volt ezer és ötezer márkás pénzjegyekben fizetni.

## KÖZGAZDASÁG

### A korona 0.04-re süllyedt.

#### Az esti magánforgalomban már csak 3 és fél.

Zürich, július 25. Berlin 0.009 és fél, Hollandia 219 és fél, Newyork 5.59 és fél, London 25.72, Páris 33, Milánó 24.40, Prága 16.65, Budapest: 0.04, Belgrád 6, Bukarest 2.87 és fél, Varsó 0.0037, Bécs 0.0077 és három-nvoleonad, Szófia 5.55.

Zürich, július 25. (Esti forgalom.) Berlin 0.000875, Newyork 558.25, London 25.75, Páris 33.47, Milánó 24.40, Prága 16.62.50, Budapest 0.03 és fél, Belgrád 2.90, Bukarest 2.95, Varsó 0.00037, Bécs 0.0079.

## A buza ára 67,000 koronára emelkedett.

Budapest, július 25. A mai terménytőzsdén az irányzat igen szilárd, az árak átlag 6—7000 koronával emelkedtek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 61,500—63,000, egyéb

61,000—62,000, 78 kilós tiszavidéki 63,000—67,000, egyéb 62,000—66,000, új rozs 42,000—47,000; tengeri 48,000—52,000, árpa 35—38,000, zab 56—60,000, kórpa 31—32,000, repce 95—97,500.

## Ön rosszul számol,

mert nem a vételár a mértékadó, hanem — hogy mennyire kiadós a használatban. A „kávédaráló” jegyü Franckből csak fele annyi szükséges, mint más kávépótlékból és mégis jobb kávét kap. Csak olyan csomagokat fogadjon tehát el, melyen gyári jegyünk: a kávédaráló — és aláírásunk: FRANCK HENRIK FIAI — található.

Huszezer magyar korona Bécsben a vaj. Bécsből jelentik: Bécsben 20,000 magyar koronát adnak 1 kilogramm vajért. Ha a magyar vaj átsempészését nem akadályozzák meg, nálunk ezer korona lesz a tej literje.

Elveszett felöltő. Kék színű bársony gallérral ellátott felöltőmet tegnap este a nagyverdőre menő villamos kocsiban felejtettem. Becsületes megtalálónak 5 ezer korona jutalmat adok. Dr. Kardos Samu ügyvéd.

Szücs Sándor vedresdülői tanító meghalt. A tanyai kulturának egyik derék, lángelkű harcosa dőlt ki ismét az élek sorából. Szücs Sándor tanyai állami igazgató-tanító hirtelen meghalt. Betegen hozták be az Auguszta szanatóriumba. Rövid szenvedés után meghalt. Ennyi az egész eset. Egy derék tanyai tanítót temetnek július 26-án a belklinikai hullaházból. Szücs Sándor egyike volt az állami igazgató-tanítók leg-agilisabbjának. Futott, fáradozott a népért, a tanya kulturájáért. Szívének egész lelkesedésével dolgozott a néppel a népért, amelyet az Ondódon, a vedresdülői szerény iskolában tanult megismerni és tudott kellőleg értékelni. Iskolája kulturgócponi volt egy kis szigetben, melyet ostromolt a tudatlanság és meg nem értés tengere. Ő szembezáll bátran az előítéletekkel és tanított, alkotott, kulturát teremtett a semmiből anélkül, hogy ezért a legkisebb elismerést várta volna. Apostol volt. A tanyai istentiszteleteket apostoli buzgalommal rendezte és vezette a legnehezebb viszonyok között. Szerényen dotált javadalmát épen ezért a környék gazdái bőkezűsége egészítette ki. Most pihen a kéz, nyugszik az elme, néma a nyelv és nem dobog többé a mindig magyarul érző szív. Szücs Sándor megért Istenéhez, kinek segítségét oly sokszor hívta apostoli munkájához. Az igazi buzgó néptanító ridég koporsója felett tisztelettel hajtjuk meg mi is az elismerés zászlaját.

Az építőiparban megindul a munka. Az építőmunkások szárájka tegnap — szerdán — ért véget. Kölcsönös megegyezés alapján 710—760 korona alapárbában állapodtak meg olyképen, hogy több köznapi élelmiszer árához viszonyítva a következő heti órabér minden hét utolsó napján állapíttassék meg. Az asztalos és szabó munkások még mindig nem tudták béremelési ügyüket — megegyezés útján — elintézni.

Hazatért táborozó cserkészek. A debreceni róm. kath. főgimnázium cserkész csapata tegnap érkezett haza 18 napi szabadban töltött táborozás után. Szarvas környékén táboroztak vezető tanárjuk, Kanschky Márton felügyelete alatt. A napbarnított fiukat az állomáson várták a hozzátartozóik és a gimnázium elé kísérték őket, ahol Hogyor igazgató üdvözölte őket. Üdvözől beszédek után az edzett fiuk szüleikkel távoztak a gimnázium épülete elől.

Egy fölemelő kegyeletes cselekedet. A debreceni ref. főgimnáziumnak nemrég tífóvészben halt el egyik derék tanítványa, Antal Akos VII. o. tanuló, akit, mint teljesen árva fiút, a debreceni fiatalok felügyelő hatósága nemeslelkű támogatásával és egyes jószívű adakozók segítségével maga az intézet nevelt. A Debreceni Patronage Egyesület, különösen Somossy László dívatárukereskedő nagy köszönetre érdemes buzgólkodása mel lett halála után is azzal a szép kegyeletes ténnyel mutatta meg azt a hamunizmust, amelynek szolgálatában áll, hogy az elhunyt kiváló ifju temetési költségeinek fedezésére 30,000 koronát adományozott. E jótékony kegyeletes cselekményért úgy az egyesületnek, mint nemes keblü buzgó tisztviselőjének, Somossy László urnak hálásan mond köszönetet az intézet igazgatósága.

Hetven milliót sikkasztott egy bizományos. Budapestről jelentik: A rendőrségen Szemző Gyula feljelentést tett Schatz Károly 23 éves képkereskedő bizományos ellen 70 millió magyar korona és 350 ezer korona értékű cseh értékpapír elsikkasztása miatt. — Schatz a neki átadott értékpapírokról nem számolt el és tegnap délután 2 órai gyorsvonattal állítólag Bécsbe szökött.

Szörméket készít Klonda szücs, alakít, javít és béléseket legolcsóbban vállal, Werbőczy-utca 2. — Telefon 1425.

Csak a Dunántul volt eső. A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban a Dunántulon többnyire kisebb zivataros esők voltak. Számottevő Sopronban 13 mm. A hőmérséklet lényegesen nem változott, tegnap maximum 30 fok több helyütt. Idő-prognózis: Tulnyomóan száraz, mérsékelt meleg idő várható.

**Összeronsolta a karját a gép.** Horváth Sándor sápi földműves cséplőgép mellett dolgozott, annak dobjába rakta a kéréket (etette). Egy kérének a köteléke után nyult, amikor balkarját elkapta a dob hengere s csak egy közelében álló munkás mentette meg attól, hogy bele ne essen a veszedelmes dob szájába. Összeronsolt karjával beszállították a klinikára.

**Égetett szeszes folyadékok kincstári pótrészesedése.** A pénzügyminiszter rendeletét becsátott ki, mely szerint a szabadforgalomba már átment megadóztatott mindennemű égetett és szeszes folyadékok után, amelyek 1923 július hó 25. napján 50 hektoliterfokot meghaladó mennyiségben bárkinél készletben vannak, a birtokos hektoliterfokonként 175 K kincstári pótrészesedést köteles fizetni. A miniszter felhívja mindazokat, akik az 1923 július hó 25. napján ilyen égetett szeszes folyadékok birtokában vannak, azokat legkésőbb 1923 július hó 27-ig a pénzügyi szakasznál beszerezhető „Bejelentés”-en jelentésk be.

**Műhímzési kiállítás.** Debreczenben a legközelebbi napokban egy évtizedek óta nélkülözött kiállítás fog megnyílni: egy kiállítás divatos műhímzésekből, melyek a Singer családi varrógépen lettek előállítva. E kiállítást a közismert Singer Co. varrógép részv.-társ. cég rendezői saját üzlethelyiségeiben, Piac-u. 79. sz. alatt és nevezett cég a debreczeni hölgyeknek, akiket az egyszerű varrógéptípus elkészített mindenféle hímzési munkák érdeklik, ezután bemutatni kívánja, hogy az egyszerű Singer varrógépen milyen tökéletességgel lehet művészi módon hímzett képeket, terítőket, futókat stb.-t színes öltéssel, praktikus fehérműveket és öltözeteket őrsegély és madeira öltéssel, szintugy áttörési munkákat előállítani. A kiállítás, mely június 30-tól augusztus 25-ig a Singer fióküzletben, Piac-u. 79. sz. alatt naponként bárki által az üzleti órák alatt díjtalanul megtekinthető, a Singer társaság vezető részére össze van kötve az említett hímzési technikák praktikus oktatásával. Az oktatáson való részvételt ugyanott lehet bejelenteni.

**Nemesfémjelentés.** Budapestről jelelik: Ezüst egy koronás 1640, két koronás 3280, forint 4400, ökoronás 8400, 10 koronás arany 40000, 20 koronás arany 80000, dukat 45000, forgalom csekély, irányzat szilárd.

**Tájékoztató az őszi bécsi nemzetközi vásárról.** Az V-ik bécsi nemzetközi vásár közvetlenül a lipcei vásár befejezése után, szeptember 2-án kezdődik és szeptember 8-ig tart. A vásár helye: a Vásárcsarnok, Rejtunde és a Hofburg. A vásáron mindenféle szakma a legerősebben lesz képviselve. A vásárlátogatók elhelyezésére a vásár vezetősége a leg szélesebbkörű intézkedéseket tette. A vásárra szállított és vásáron megvett gyors és teherárak után az osztrák vasutak 50%-os tarifaképzeményt adnak. Mindazok, akik a vásáron kiállítani akarnak, vagy pedig mint vásárlátogatók kívánnak a vásáron résztvenni e szándékukat jelentésk be a kereskedelmi és iparkamarának.

Egy elsőrendű, soha nem használt angol teljes ágyhuzat rumburgi vászonból sürgősen eladó. Megtekinthető Schmidl hangszerüzlet, Piac-utca.

**Bőröndöt, retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen Piac-utca 44., Feuermann bőröndös.**

## Szilágyi Jenő

értékpapírkereskedő  
és árubizományi irodája,  
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.  
Telefonszám 5-66.

### Tégla eladás.

Nagy és kis csertéglát ismételtén már minden mennyiségben módomban áll szállítani.

**Debreczeni részvények vétele és eladása.** Helyi takarékpénztárak és bankok részvényeit a napi forgalmi árfolyamon bármilyen mennyiségben veszek és eladok.

### Homok eladás.

Sárga száraz homokot vagon-tételekben igen előnyös napi áron módomban áll szállítani.

### Vendéglő és pálinkamérés átadó.

A város legforgalmasabb helyén bevezetett régi nagyforgalmu üzlet, vendéglő és pálinka kimeréssel együtt, komplett felszereléssel, előnyös feltételek mellett, teljesen megbízható félnek átadó. Közelebbi részletek irodámban megtudhatók.

### Kölesönközvetítés

Helybeni és vidéki kereskedőknek, iparosoknak és földbirtokosoknak bármilyen nagy összegű kölcsönt közvetíték, igen előnyös feltételek mellett. — A pénz folyósítása 24 órán belül történik.

**Kls- és középföldbirtokosok figyelmébe!** 50—500 hold földdel rendelkező tulajdonosoknak igen előnyös feltételek mellett mezőgazdasági kölcsönt közvetíték. Közelebbi feltételek irodámban megtudhatók.

## Pénzügyintézetek vállalatok figyelmébe!

**A magyar korona zürichi árfolyamának táblázata**

1914—1923.

Hivatalos adatok alapján összeállította:

**Barcza Imre**

a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara könyvtárosa.

**Most jelent meg!!!**

**Ára 200— korona.**

Kizárólag kapható a

**„MÉLIUSZ”**  
könyvkereskedésben. 000

## Hirdetéseit

az összes bel- és külföldi lapokban legelőnyösebben

és

leggyorsabban

elhelyezi

minden külön díjazás nélkül

**Magyar Hirdető Iroda**

**Kossuth-utca 53, szám**

Telefon 8—51.

**Békéig visszamenőleg naponta pontosan megtudhatja**

díjtalanul e lap kiadóhivatalában **hogyan jegyezték** Zürichben a magyar koronát.

**Minden olyan Országos vásár napja** ami nincs a Tájékoztatóba díjtalanul megtudható e lap kiadóhivatalában **Kossuth-u. 2. sz. Telefon 4.**

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. Vasárnap 10 szög 300 korona, minden további szó 30 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen oooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. oooooo

### Ne fáradjon

Ne költson

Ne szaladjon

hiába, mert

eredményes hirdetés

csakis egy ér el,

ha azt az

**EGYETÉRTÉS**

hirdetési rovatában

helyezi el.

A kiadóhivatal

a hirdetést

megfogalmazza.

Telefonhívásra

bárhova elmegy.

Telefon 4.

Kiadóhivatal

Kossuth-utca 2. sz.

## Ajánlat

Özvegy urinő

aki háztartás és gazdaság minden vezetésében jártas, aki most is nagy uri háztartást vezet, háztartás vezetésére ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Gyümölcs árusításra

Péterfia-u. 8. kapualja kiadó. Hajnal Samunál Bikabérház. 1609

Irodai gyakornokok

és irodista alkalmazást

nyerhetnek. Radó,

Piac-u. 30., I. emelet.

1626

## Ócska vasat

rezet s mindennemű

fémeket legmagasabb

árért veszek. Ková-

csoknak használhatót

becserélek. Nagyob

tételt elszállítok

**STEINER,**

Eötvös-utca 110. sz.

Telefon 6-86.

Tűzálló tégla

(Schamotte) és schamott liszt Timár-u. 11. Telefon 10—92. kapható.

1612

Virágserép

minden mennyiségben kapható Timár-u. 11. Telefon 10—92. 1611

Vagyonmentés.

Ne dobja el ócska papírjait. Selejt papírt, folyóiratokért magas árt fizetek. Bleier, Piac-u. 77. sz. Vörösmarthy-u. 10. sz. 1597

Készíték

női ruhákat uri háznál is. Női szabó, Frohner szálloda. 1600

Takaréktüzhely esempék

világoskék színben, Timár-u. 11. Telefon 10—92. kapható. 1611

Pálinkafőző üstök

mosó- és cserüstök ké-

szesen legolcsóbban Mán-

doki rézművesnél Arany

János-utca 13. sz. Ócska

vöröszet napi áron

vesz. 1137

### Villamoszerelési anyagok

és készülékeket a legolcsóbb napi

árban ad el. Delejtgyuj-

tók, feszmerők, villny-

motorok, telefonok, min-

dennemű villamos mű-

szereket gyárt, javít,

vesz, elad, cserél

### FÖLDVÁRI

Debreczeni I. Elektro-

technikai gyár

SZÉCHENYI-UTCA 55. SZ.

Telefon 168.

## Aranyat,

ezüstöt,

brillánsat,

hamis fogakat

legmagasabb napi áron

vesz

**Steiner Mihály**

Hatvan-u. 2., I. emelet.

## Takaréktüzhelyet

csak

**Király Imre**

lakato nál

vegyen vagy rendeljen.

Asztalkonyháival 40% fűtőanyagot

takarít meg.

Műhely és raktár:

Hadházi-ut 13. szám

(Saját ház.)

Telefon 9-96. Villamos megálló

Veszek

fehérműveket, selymeket,

paplanokat, garnitúrákat,

szőnyegeket, butort, Kaiser, Piac-u

7. sz. 1138

## Aranyat,

ezüstöt,

brillánsat

legmagasabb árban

vásárol

**K Á T A I**

ékszerkereskedő

Piac-utca 19., II. em.

Telefonhívásra

házhoz megy.

Telefonszám 624.

## Új butorraktár

és kárpitos műhely.

Varga-u. és Szent-Anna

sarok. Hálósobák és

hencerek, bőrgarnitúrák

raktáron. Javítókat is vállal.

1607

Alma, körte,

bor saját termésű, lite-

renként kapható. Sesta-

kert, Poroszlai-ut 53.

1618

## Kereslet

Két lakást

3 eseteg 2 szobásat

keresek azonnalra vagy

augusztusra. Ügynököt

díjazok. Fahidi, Sziv-u.

23. Telefon 4—18. 1127

Kifutó

iroda részére alkalma-

zást nyer. Radó, Piac-

utca 30.; I. emelet. 1617

Ládákat

lehetőleg vastag desz-

kából veszek. Timár-u.

11. Telefon 10-92. 1615

## Feltört Barack magot

szárazon, kilónként

500 koronájával

minden mennyiségbe

veszünk.

Gyógyáru Kereskedelmi rt.

Piac-utca 41.

## Kifutó

fiu

könnyű munkára

felvétetik

a

kiadóhivatalban.

Idősebb

ember felügyelőnek fel-

vétetik. Márkus Jenő.

Hatvan-u. 22. 1620

## Eladás

Egy

teljesen jó csavarmetsző

3/8 és 1/2 betéttel eladó

a kiadóhivatalban. 1555

Eladó

világos hálósobabutor,

Garderozszekrény, ma-

gános szekrények, bőrdí-

vány, nagytükrök, író-

asztal. Széchenyi-u. 8.

1570

Bodé

igen csinos kivitelben

eladó. Timár-u. 11. sz.

Telefon 10—92. 1613

Herkules-kerékpár

eladó. Zöldfa-utca 5.

1618

Egy

jó karban levő, szaba-

don futó kerékpár el-

adó. Mórész-telep, Mó-

ric-utca 3. 1619